

【专业解读】

制药工程：送来生命健康的福音

人类在生存的过程中，不断与疾病作斗争，发掘和研制了各种预防、治疗疾病的药物。随着世界医疗和高科技的发展，大量创新药物被成功研发，给人类生命健康带来了福音。那么制药工程到底是一个什么专业，就业前景如何？

什么是制药工程？

制药工程(Pharmaceutical Engineering)是运用化学、生物学、药学和工程类学科的原理与方法研究解决药品规范化生产过程中的工艺、工程和质量管理等共性问题的一门工程学科。它是以生命科学、药学和化学等知识为主要理论依据，结合现代生物技术，研究开发与工业化生产和人类医疗保健相关的产品或提供服务的一门工程技术学科。

制药工程专业属于工学中的化工与制药类。制药工程偏向实际生产，侧



重于运用化学、生物工艺制造生产药品。

行业宏观发展长期向好

制药工程作为以高新技术为依托的产业发展迅速。

从全球看，发达经济体医药市场增速回升，新兴医药市场需求旺盛，化学仿制药在用药结构中比重提高，为医药发展带来新的机遇。就我国而

言，医疗技术快速发展并与国际接轨，从国外引进了大量的药物。

同时，随着人们生活水平和健康意识的提高，以及复杂的生存环境（如：空气、水、土壤污染等）引发新疾病的出现，人类对防病、治病药物的需求也在不断地增大，从而进一步推动医药市场较快增长。

“十三五”期间，国家相继出台

了一系列的医药政策，如《医药工业发展规划指南》将瞄准市场重大需求，推进生物药、化学药、中药、医疗器械等领域重点发展。在化学药领域中重点在化学新药、化学仿制药、高端制剂、临床短缺药物等方面加大研发力度，实现重点突破。从目前行业的整体形势来看，用一句话说，这个专业就业前景稳定且长期向好。

制药工程专业主要就业领域包括：化学药品的创新性研究和新产品开发；国内外制药新技术的转化，使其地方化、产业化；产品进行技术改造、工艺研究、质量控制等。

学生毕业后可以在与药品相关的多种行业工作，具体包括：药品研发人员、质检化验人员、药剂师、药品监督人员、营养师等。学生在校期间可考取药品检验员、营养师等资格证书，增加未来就业机会。

【观察】

怎样突破中高职衔接瓶颈

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》明确提出，到2020年要形成现代职业教育体系。推进现代职业教育体系建设的关键是中职、高职有机衔接，现实中这方面还面临许多问题，进展不尽如人意，该怎样破解两者衔接的瓶颈？

理念先行，才能加快构建现代职业教育立体化体系。

中高职衔接的首要任务是要真正树立合作的理念。高职院校可以选择更多优秀中职学校，在多个专业领域开展中高职衔接，深入促进中职学校和高职院校的相互合作，为技术技能人才打通上升通道。同时，通过专业与行业有机衔接、教做学一体化，培养中高职衔接学生的专业能力和职业素养，让他们就业更有优势。

多元合作，推动集团化办学是有效的一招。

同时，有助于缓解中高职衔接中资源共享、院校壁垒的矛盾。走在前列的一些学校携手著名企业创办校企合作学院。校企合作学院的学生一部分来自高职院校，一部分来自中职学校，使招生与招工同步，教学与生产同步，实

习与就业同步，形成一个中高职衔接的常态化体系。

还可以依托行业创办行业联合学院。行业联合学院由省级行业协会组织协会各会员企业和中职高职开展全方位合作，开辟由行业协会主导、协会下属企业参与的多元育人方式，形成“协会—高职—中职—企业”共建共管、权责明晰的办学模式。通过中高职衔接，高职院校、中职学校和行业企业都尝到了甜头，实现互补双赢。

中职高职相互衔接，一体化办学是关键。

中职高职一体化衔接过程中，应该追求质量至上。教学过程、教学管理、教学团队、素质培养和招生制度等方面，都是衔接的重要支点。

以职业标准为核心，统一完善课程标准，由中职及高职相关专业负责人、骨干教师和行业企业专家携手制定合作专业的教学标准，在此基础上开发中高职衔接的课程体系，共同探索因材施教、教学做一体化的教学模式，实现教学重点、课程内容、能力结构以及评价标准的有机结合和贯通，实现“适合考核方式招合适人读合适专业”的效果。

（来源：《人民日报》）

【资讯】

“汇创青春”作品展示季启动



“汇创青春”第二届上海大学生文化创意作品展示季启动仪式暨环境设计类展示开幕式在上海城市规划展示馆举行。据介绍，本次活动在展示

高校学子文化创意作品的同时，将高度重视相关经验和成果的辐射效应。活动将对展示平台系列活动举办经验进行汇总，形成完整的设计方案、实施方案、保障措施和活动机制，并总结各高校在创新创业教育理念和创新人才培养模式上的特色经验，汇编成册予以推广。

东华大学公开展出毕业作品

2017“惊蛰”东华大学艺术设计毕业生作品展在红坊创意园区开幕，6个专业近300件毕业设计作品登场亮相，主题各异，形式纷呈。此次展览是东华大学服装与艺术学院首次集合各专业毕业生作品一同走出校园面向社会展出。据介绍，本届环境设计专业和艺术与科技专业的毕业设计作品，主要关注可持续发展的城市改造与农村建设问题，培养学生解决实际问题能力，切实服务社会所需。